

市法院通过第六届全国文明单位复查

本报讯(郭 国)1月21日,市法院从市委宣传部、市文明办到中央精神文明建设指导委员会颁发的证书,市法院顺利通过第六届全国文明单位复查,继续保留全国文明单位荣誉称号。

近3年来,市法院在成功争创第五届全国文明单位基础上,积极组织发动全体干警,持续文明创建工作,做到有规划、有制度、有队伍、有保障,取得了切实成效。一是注重文明氛围营造。依托审判大楼硬件设施,利用电子大屏、宣传橱窗、“一网两报三微”深入宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、中国梦、道德模范、好人事迹、志愿服务等。二是注重文明窗口打造。打造功能齐全的诉讼服务中心,为人民群众提供“一站式”司法服务;设立法官工作室,建立志愿服务队,深入开展各类志愿服务活动,打通服务群众“最后一公里”。三是注重法院文化建设。建成文化展馆、文化长廊、图书室;成立若干兴趣小组,举办各类文体活动;凝练院风院训,谱写法官之歌,自编自演微电影。四是注重信用体系建设。建立失信被执行人信息库和信用惩戒制度,促进社会信用体系建设。利用法治教育和拘传、拘留等强制措施,敦促“老赖”履行义务;运用罚款、限制出境、失信被执行人名单制度、移送拒执等方式,让“老赖”一处失信、处处难行。五是注重法治宣传

教育。围绕“以案释法”主线,定期开展“法律六进”、法院开放日、旁听庭审、巡回审判等活动。六是注重内部规范管理。持续开展对于警日常文明用语、接待和庭审行为、仪容装束等方面督查;从小处着手细化措施,推进无纸化办公,提倡上下两层步行到达,开展“不剩饭、不剩菜”文明餐桌行动等;各类设施定期保养,内外卫生定期清理,各项管理规范有序。

法院在线

六安市中级人民法院

本院责任编辑 储勇

E-mail:wxrbcy@126.com



锐意进取谱华章

——霍山县法院荣膺“全国优秀法院”称号

常 悦

近日,在全国高级法院院长会议上,最高人民法院公布了《关于表彰全国优秀法院全国优秀法官全国法院办案标兵的决定》,霍山县人民法院被评为“全国优秀法院”。

着眼全局 勇担使命 服务大局再创新成效

服务保障打赢新冠肺炎疫情防控阻击战。积极响应号召,58名干警投身街道社区防控一线。大力开展“互联网+”办案,实现疫情之下司法服务“不打烊”“不掉线”。打好扫黑除恶专项斗争攻坚战。依法审结魏学明恶势力犯罪集团案,审结叶集彭保友等28人(单位)黑社会性质组织犯罪案。服务打好蓝天碧水净土保卫战。出台《关于充分发挥审判职能作用为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地提供司法服务和保障的意见》,跟进服务全县“两山”实践创新基地建设。依法审结污染环境、非法采矿、滥伐林木等犯罪案件15件。依法审查并准予强制执行非法采矿、占用林地、非法捕捞、焚烧秸秆等行政处罚案件15件。积极打好法治化营商环境“阵地战”。审结职务侵占、挪用资金等侵犯企业财产犯罪案件3件;通过破产清算推动5个“僵尸企业”平稳有序出清;通过破产重整、和解让有发展前景的企业走出困境。全年通过破产审理和执行拍

卖变卖,盘活大量闲置资产,释放房产11.7万平方米、土地694.1亩。

聚焦主业 忠诚履职 执办案再续新业绩

依法严惩故意伤害、盗窃、诈骗等多发性犯罪案件,维护人民群众生命财产安全。妥善化解矛盾纠纷,助力法治霍山建设。家事法官巧断家务事,通过调解修复夫妻感情、化解赡养抚养纠纷。审结交通事故、人身损害赔偿等案件,统一人身损害赔偿城乡标准。对服务费、代偿费、资金占用费等变相高额利息,依法不予支持。支持监督行政机关依法行政,注重行政争议实质性化解,助力法治政府建设。健全执行长效机制,助力诚信霍山建设。加大执行力度,累计腾退房产、房屋141间、查封车辆120台,对18名被执行人罚款17.3万元,以拒不执行移送公安机关两件两人。组织开展助力复工复产、服务“六稳”“六保”等专项执行行动,集中执结一大批涉金融、涉民生等案件。坚持善意文明执行理念,依法慎用查封冻结等措施。充分发挥网络拍卖优势,通过网络拍卖成交22件,成交额6449万元。着眼执行长效机制建设,充分发挥团队办案优势,提升执行效能。2020年,该院被表彰为“全省法院执行团队建设工作先进单位”。

以人为本 优化服务 司法为民再添新举措

优化诉讼服务体系,加强诉讼服务集成建设,打造“厅网线巡”为一体的诉讼服务中心。2020年,该院被表彰为“全省法院一站式建设先进集体”。强化民生权益保障。采取送法进校园等形式,开展生动法治教育。积极参加“护薪”行动,帮助161名农民工追讨欠薪460余万元。强化司法救助,为24名困难当事人发放司法救助金65.6万元,依法为困难群众、企业减免诉讼费57.9万元。深化多元解纷机制。加强诉源治理机制建设,推动将诉源治理纳入平安建设考评体系。所有民事案件在立案前案由法院专职调解员进行诉前调解,全年诉前调解成功580起。聚焦多发性易发的交通事故纠纷、物业纠纷、医疗纠纷等案件,加强与交警大队、行政执法局、医调委等单位行业组织的深度合作,通过设立法官工作室、指导调解等方式,化解纠纷451起。

深化改革 强化监管 案件质效再上新台阶

深化审判权运行机制改革维护司法公正。充分发挥审判委员会、专业法官会议职能作用,统一法律适用和裁判尺度,实现繁案精

市法院邀请人大代表旁听庭审



本报讯(关业红/文 郭国/图)为进一步深化司法公开,增强审判工作的透明度和公开度,强化法官自觉接受人大监督的意识,1月20日上午,市法院邀请4名市人大代表到裕安区法院第一法庭旁听了一起非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪、洗钱罪案件的二审公开庭审。

市人大常委会对此次旁听庭审活动高度重视,市人大常委会代表联络办主任吴福祥、城建工委主任杨光天、农工委主任武克贵、社会建设工委主任汤中明、监工委副主任杜昉祥等人参加了旁听。

整个庭审现场程序规范、秩序井然,各诉讼参与人有序地进行举证、质证、发

问和辩论。旁听的代表神情专注,不时做着记录。庭审活动持续了5个多小时。庭审结束后,代表们对庭审中法官司法业务水平、庭审驾驭能力、程序合法性、实体公正性等方面给予了较高评价,同时也提出了意见建议。

邀请人大代表旁听庭审是人民法院自觉接受监督、促进司法公正的一种重要方式,让代表们亲身体验案件审理的全过程,直观地感受庭审程序,也增强了代表们对法院工作的认识和了解,为代表依法履职创造条件。

谁都没有想到我这个市级检察院领导,退休后会跑到离家200公里的皖北一个公安分局派出所当人民调解员,更没有想到我上岗半年内能为老百姓调解难心事、烦心事100多起纠纷案件,其中一起两名中学生在校打架的案件让我记忆犹深,思考许多。

2020年11月的一天,秋风一阵吹着,树叶纷纷飘落。我开车从家乡回到派出所,刚进门就被郑所长叫到他办公室,“你可回来了,我们昨天接110指令,宏申中学发生一起中学生打架案件,今天多位学生家长来到派出所情绪过激,两名年轻值班民警虽然调解了半天,仍然无结果,请你出马调解一下。”看郑所长着急心情,自然可想而知。我坚定地回答:“这是我的责任。”于是我立即赶到调解室。

调解室坐满了人,气氛紧张,充满着火药味。男女大叫声让你无法听清他们在讲些什么,我观察一下,大喊大叫的多数是女人,说话少或者不说话的多数是男人。我看这样的场面,就将两名年轻民警叫到一旁说:“这样面对调解只能激化不良情绪,不会得到好的效果,我建议暂停调解程序。”两名年轻民警让各位学生家长先回家消消气,等待通知再来调解。

学生家长离开后,我认真阅读了民警写的调查笔录,看完最后一页,我轻轻合上卷宗,不知为什么,我心里有种说不出的滋味在翻滚。原来这两名打架中学生一个14岁,一个12岁,另一位女同学13岁,两名初二学生,一名初一学生,他们打架是有缘故的。

一个星期三下午放学后,天色阴沉,雨静静下着,初二学生李兵心情突然暗下来,他看到同班一位女同学与初一的男同学丁浩共撑一把雨伞站在学校东南角草地上亲切拥抱,李兵的头上一下了许多,因为这位女同学不仅是他的同班同学,也是一个小区的好邻居,自然他们平时接触多,说话也多,李兵对这位女同学也有好感。李兵立即马心醋味儿充满全身,沉甸甸的不舒服、不服气。此时他什么也没想,冒着雨,一口气跑到丁浩和女同学面前,大骂两人不要脸……这位女同学被突然的骂声吓了一跳,怒气三丈地回:“你为什么骂人?”站在女同学身旁的丁浩此刻肺都气炸了,不由得用右手猛推李兵一下说:“狗东西,你骂谁?”这时两人眼睛喷火,喘着粗气,你推我搡就开始拳打脚踢。丁浩个头小,年龄小,眼镜又被打掉,自然打不过李兵。这位女同学看势头不好,飞快地跑到教室喊来几位同学拉架,一场战斗就此结束。

打架结束,麻烦来了,丁浩母亲舒兰知道儿子被同学打了,吃了亏,赶紧放下手里活,开车来找马校长,要求校长打120立即送儿子到医院诊治,然后毫不犹豫打了110报警。

两名民警赶到宏申中学,先后找了李兵、那位女同学和参与拉架的几位同学问明情况,做了笔录。还到医院看望了丁浩同学,询问了伤情并做了回访笔录。李兵、丁浩都是未成年人,他们行为违法,但不犯罪,只能作调解和教育批评处理。

第一次调解没成功,主要原因是校方没有认识到自己的责任,错误认为学生之间打架是双方学生的责任,应由双方家长协商处理,所以出现那天大喊大叫、相互指责的场面。看起来是两名同学拳脚之争,背后反映当今中学生思想复杂性,反映学校、家长对学生教育管理缺失。社会矛盾发生,需要人理解,更需要尽责任调解。

责任

宋明林

第二天一大早,太阳从东边缓缓升起,我请马校长、李兵同学班主任来到派出所调解室。马校长是有20多年教龄的老师,当校长也有4年,中共党员。他见到我皱着眉头说:“给你找麻烦了。”我说:“不麻烦,我们共同努力把这件事处理好。”马校长落坐后,我直接了当地说:“这起学生打架,我认为校方有不可推卸的责任。”马校长看了我一眼,疑惑不解地问:“什么责任啊?”我说:“根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第七条规定:对于未成年人依法负有教育、管理、保护义务的学校、幼儿园或其他教育机构,未尽职责范围内的相关义务致使未成年人遭受人身损害或者未成年人致他人人身损害的,应当承担与其过错相应的赔偿责任……”在场的李兵班主任此时心里不是滋味,她怎么也搞不明白白学生之间打架,怎么还要学校承担责任,她怕学生家长找她麻烦,怕马校长追究她的责任。

此时调解室外面的阳光顽强地透过杨树枝条,细细碎碎地洒在马校长和李兵班主任身上,使得他们衣服出现一种迷人的感觉。窗外树上鸟儿一声低一声鸣叫着,似乎它们比马校长和李兵班主任还会说。见他们嘴巴闭着,我婉转地说:“如果你们感到处理有难度,那我就把这起打架调查材料和有关法律交给上级教育部门来处理。”马校长赶紧说:“还是我们处理吧,我们担责,谢谢你一席话,让我明白许多道理。”

接下来,我将李兵、丁浩和那位女同学家长通知到调解室。我先给他们讲了一个故事。寺庙门槛都很高,寺庙多数建在交通不便偏僻的地方,踩在门槛进出很容易摔伤、扭伤,一旦出事,非常麻烦。如果叫孩子不要踩在门槛上,不安全,他们根本听不进去。于是,寺庙就编了一个故事,寺庙门槛是菩萨的脊梁骨,当踩在门槛上,孩子们会毛骨悚然。比对他们说一百遍不要踩门槛,不安全,效果还好。寺庙编了这个故事,出发点好的,他们尽责任了。然后我针对这次同学打架问题,分析了原因和教训,从法律、道理、情感层面上谈了看法,重点讲清孩子出问题,家长有责任,还讲了孩子小时候不吃苦、不严管,长大后会给社会添麻烦的观点。

良苦用心,总算使各位家长有了领悟,熄灭了心中火气,扬

起了理解之情。没想到丁浩母亲舒兰突然情绪低落,眼泪汪汪地说:“这孩子是姥姥带大的,我是单亲母亲,我很忙、很累、很心酸,没尽到责任,缺少家规家教。”这位单亲母亲的话深深打动了在坐的人。李兵母亲得知丁浩受轻微伤在家调养后,特地领着儿子李兵带着礼物到丁浩家看望。李兵一见到丁浩,深深地向他鞠了一躬表示愧疚,说:“打架后,我很后悔,也很痛苦,求你原谅。”丁浩听了李兵一翻话,嗷嗷地说:“我也有错。”也许十年二十年后,两人回想这起打架事,会感到幼稚好笑。

后来在马校长主持下,李兵、丁浩家长没有吵、没有闹,和和气气商量协议如下:第一,李兵主动认错,双方和解;第二,丁浩2000多元医疗费学校支付一半,李兵家长支付一半;第三,学校和家家要举一反三,吸取教训,加强对学生的教育管理。

这次中学生打架圆满调解,但我在想,世间的事情既复杂又简单,说其复杂是因为它存在着许多客观因素,存在着许多复杂的思想;说其简单,是因为它需要责任,需要我们尽心尽责。人生没有弯路,只有经历。经历多了才能把人变得明白、变得成熟、变得有强烈的责任,才能看清前方的道路。

闭着眼睛都能把儿时

的老街走一遍。出自家窄狭的巷子,往右一转就上了街道,首先经过是供销社的一排门市部,供销社对面是一家茶馆,茶馆冒出团团烟汽,等待打水的水瓶密密麻麻地站在外面的石台子上,几个人坐在茶馆门口的大条凳上正在有一搭无一搭地闲叙。再往前走一段就是理发店了,斜眼往里一瞧,隐约看到理发椅上坐着一个正在理发的人,围了长长的大白布,看不清楚。理发店的斜对面就是磨角楼,也就是百货公司的门市部,相当于现在的商场和超市。走到这里,脚步通常都是放慢了的,看看陈列商品的橱窗有没有开,我心心念念的洋娃娃有没有在老地方发呆。磨角楼转过去,就到了食品站,这是卖猪肉的地方,一般大人们比较关注,对我们小孩子没什么吸引力。走着走着,到了十字路口,那时候史河东路还没开发,民强路刚有一点雏形,南海宾馆已经建了,还没完全投入使用。走到这里,街道就断了,脚步就此打住。

这是小时候对老街的记忆。忽然有一天,听说老街靠近南海宾馆那一块要拆了,很快,人们发现,挖掘机等拆迁设备开进了老街。

先是那些老旧的背街房屋拆除了,接着沿街的房屋也倒在瓦砾中,最让老叶集人不合的是,南海宾馆也拆除了。印象中,南海宾馆似乎才建成不久,怎么讲拆就拆了呢?人们嘴里念叨着,有人掐指一算,什么才建成不久,已经建了二十多年了!那些门窗早已锈蚀,外墙的墙皮也已脱落,历经二十多年风吹雨打的南海宾馆在不知不觉中老了。人们先是伤感,后来又听说,这一块要重新规划建设一处商业综合体,叫京辉老街,于是又在伤感中憧憬起来。

项目起步并不顺。因为是第一个毛地出让的地块,单就拆迁这一项就是艰巨的工作。这一块是老叶集人的聚居地,很多人住了一辈子,乡愁、感情都凝聚在此,乍一讲拆迁,很多人思想上都接受不了,大家纷纷串联,发誓坚决不拆,政府部门和项目单位工作人员天天上门宣传政策,做思想工作。慢慢地,人们思想接受了,又开始考虑利益。讨价还价、谈判拉锯、复核算账,这中间的故事足足可以写一本书。随着拆迁的逐步推进,京辉老街的楼幢渐渐冒出来,人们发现,过去高低混杂的房子变成了一幢幢外观现代的楼群,过去狭窄不堪的土路变成了一条条四通八达的水泥路,过去鸡鸣狗吠的人家变成了窗明几净的店铺。老街仿佛是蜕变的毛毛虫,突然就变成了一只五彩斑斓的美丽蝴蝶。

舒城县法院: 跨国视频连线解纷争

舒城讯(朱亚非 全方斌)1月13日,舒城县法院杭埠人民法庭运用人民法院调解平台,跨国视频连线成功调解了一起民间借贷纠纷。

2018年底,原告、被告合伙做生意,后因经营理念不同,双方协商解除合伙关系,原告的出资款转为借款,被告出具借条。后经数次催要未果,原告诉至法院。然而被告现居国外,短期内无法回国,承办法官考虑到此案事实清楚,争议不大,认为采取调解的方式更易化解矛盾,从而定分止争。于是多次与原告、被告进行电话沟通,促成双方达成口头协议。

为减轻当事人讼累,在征得其同意后,承办法官决定运用人民法院调解平台进行远程视频调解,对口头协议进行书面确认。通过视频调解,被告在线确认了协议内容,跨国远程签字认可。双方签署协议后,法院干警根据当事人提供的送达地址邮寄送达民事调解书,至此案得以圆满解决。

老街新颜

李 静

有一段时候老街是最热闹的。今天李家鞋店开业了,门口响起一阵鞭炮声,高大的花篮摆满门口。明天王家的饭店开业了,门口又响起一阵鞭炮声,前来恭贺开业大吉的人络绎不绝。后天张家的茶庄又开业了,门口同样响起一阵鞭炮声。再接着,老街的美食一条街建成了,徽式的门脸、统一的店招,吸引人不由自主往里多看两眼。美食一条街多经营与叶集当地美食相关的菜品,清汤羊肉、烤全羊、羊肉肉、羊蹄子,每天大厨们烹饪的香味“霸道”地钻进老街的角落落落,挑鲜着人们的嗅觉,让去品尝美食的人舍不得离座,让从旁边经过的人口水直流。

如果闲着无事去逛老街,可是要压实了荷包。从头开始的话,可以这么逛,先去做个头发养护,把多日不曾打理的毛糙头发捋平,接着再做个脸部美容,让那几道皱纹看起来不那么扎眼。衣服鞋子也是要买两件的,不然对不久刚做的头发和散发着光彩的脸。逛到中午不能不吃饭的,那就直走到羊汤馆,要一碗羊肉汤,再来一份羊肉锅贴。吃得饱饱的,接着再逛,小零食、小物件也要来几样的。逛着逛着,你会发现,一天的时间不知不觉溜走了,先别急着回家,吃过了老街正宗的土菜,一定要到老街那豪华的电影院看一场大片,看完了大片,这一天才算真正圆满,老街那只无形的手才能放你回家跟周公会面。

当然,老街是不满足于当前现状的,它的志向很大,从地盘上讲,西面,还要起两幢高楼,南面,还要再建一幢门面,四面,还要畅通进出道路。里面的经营业态就不用讲了,吃喝玩乐、衣食住行,只有你想不到的,没有老街做不到的。老街想成为老叶集的一个微景观,照见老叶集人的前世今生,照见老叶集人的喜怒哀乐,照见老叶集人的烟火生活。老街也希望更多的叶集人爱叶集、支持叶集,让一个又一个叶集梦成为现实,让自己脱胎于过去的老街,更像真正意义上的老街。

现在,出了自家窄狭的巷子,往右一转就上了街道,供销社、茶馆、理发店、磨角楼、食品站不见了,一眼就看到京辉老街的高楼迎面伫立,一直走,一直走,只是再也走不到头……



福娃 胡晓芹 摄

城事·茶舍

本院责任编辑:余尚流

E-mail:945752768@qq.com

